

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Хисамова Олега Ришатовича  
«Тюрко-татарская географическая лексика Западной Сибири:  
ареальный аспект»

Казань 2022 г., представленной к защите на соискание ученой степени доктора  
филологических наук по специальности 10.02.02 – Языки народов Российской  
Федерации (татарский язык)

Диссертационное исследование О.Р. Хисамова посвящено изучению особенностей топонимики Западной Сибири, на территории которой проживает коренное тюркоязычное население – сибирские татары.

Актуальность работы обусловлена отсутствием комплексных исследований географической лексики данного региона. Для реализации поставленной цели (т.е. определения места и роли тюрко-татарского компонента в формировании топонимической системы Западной Сибири в процессе развития этнолингвистической самобытности в широком историко-географическом контексте) используется ряд традиционных лингвистических методов для изучения и описания ономастического материала.

Особую ценность представляют материалы исследования, полученные диссертантом как в полевых условиях, во время многочисленных командировок в места компактного проживания сибирских татар, так и при работе со словарями, с архивными и фольклорными материалами.

Научная новизна работы заключается в том, что в научный оборот вводится новый фактический материал по топонимии Западной Сибири, определяются ареал функционирования тех или иных топонимов, кроме того, автор использовал разработанную им методику исследования такой лексики.

Теоретическая значимость исследования обусловлена тем, что полученные материалы по западносибирской топонимике имеют важное значение как для татарского и общего языкознания, так и для тюркологии в целом. Результаты являются базисом для дальнейшего изучения географических терминов как данного региона, так и других ареалов.

Материалы и результаты исследования легли в основу двух словарей по топонимам Западной Сибири, что представляет собой высокую практическую ценность. Кроме того, они могут быть использованы для сопоставительных исследований в области топонимии, диалектологии и ареальной лингвистики, а

также служить основой для разработки специальных учебных курсов. Несомненным достоинством работы является диахроническое описание исследований по языкам татар Западной Сибири.

Работа прошла апробацию на конференциях и публикациях (2 монографии, 1 коллективная монография, 3 учебных пособия, 45 научных статей, 18 из них – журналы, рекомендованные ВАК).

Несмотря на высокую теоретическую и практическую значимость исследования, в работе присутствует ряд вопросов, которые требуют уточнения.

Поскольку в автореферате отсутствует определение термина тюрко-татарская лексика, то возникает вопрос, что автор подразумевает по этим определением: относится ли рассматриваемая лексика к общетюркской или древнетюркской, как тюркская лексика коррелирует с татарской лексикой? Что подразумевается под татарской лексикой и по каким критериям она обособливается от тюркской? На стр. 8 автореферата указывается, что исконная географическая лексика Западной Сибири является в основном тюрко-татарской, а ее основные родовые термины – общими для всех диалектов татарского языка. Не являются ли они также родственными для других тюркских языков как сибирского региона, так и языков и диалектов центральной части России?

На стр. 18 автор пишет, что люди, переселяясь в другие регионы, перестают применять свои исконные термины и начинают пользоваться системой, созданной местными жителями. Свидетельствует ли это о том, что географические термины присущи ареалу, а не этносу?

Во второй главе описывается история Сибирского ханства и отдельных групп сибирских татар. В автореферате данное описание занимает 8 стр., что составляет почти 20% от общего объема. Вероятно, автор хотел показать связь родоплеменных названий и топонимов, а также пути их трансформации в географические термины. Хочется верить, что в диссертации эти процессы рассмотрены подробно. Раздел про барабинских татар занимает 0,5 страницы, хотя именно они проживают на огромной территории Барабинской лесостепи, а название Бараба до сих пор остается дискуссионным: что появилось сначала – этноним или топоним? Работа с архивными материалами помогла бы прояснить этот вопрос и, возможно, поиск ответа может послужить основой для дальнейшего исследования.

При рассмотрении групп терминов хотелось бы увидеть статистические данные по частотности встречаемости того или иного термина, чтобы понять, какой термин на данной территории является семантическим ядром данной группы, а какие уходят на ее периферию. Такие данные помогли бы выявить особенности распределения топонимических терминов на данной территории.

Поскольку в автореферате не указано количество пунктов в списке литературы, хотелось бы узнать сколько из них на иностранном языке.

Высказанные замечания носят, в основном, дискуссионный характер и никоим образом не снижают высокой научной оценки диссертации.

Диссертационное исследование О.Р. Хисамова соответствует всем требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям, а его автор заслуживает присуждения степени доктора филологических наук по специальности 10.02.02 – Языки народов Российской Федерации (татарский язык).

Кандидат филологических наук  
(научная специальность 10.02.20  
Сравнительно-историческое, типологическое  
и сопоставительное языкознание),  
старший научный сотрудник  
Лаборатории вербальных культур  
Сибири и Дальнего Востока  
Института филологии СО РАН

Рыжикова Т.Р.

08.09.2022

630090 г. Новосибирск, ул. Николаева 8.  
Тел.: +79139139297  
tanya12@mail.ru

